
тынг, аргенізацыю сістэмы інфармацьгі на 
прадпрыемстве і ва ўстановс; блок дысцыплін 
справаводства і прафссійнага іміджу, які можа 
ўключайь наступныя д ы с ііы іш ін ы : ім ід ж  дзела- 
вога чалавека, справаводства, машынапіс, сама- 
мэнеджмэнт, псіхалогію дзелавых зносін і 
кіравання.

6. Мы мяркуем, што на Ш курс нашага 
універсітэта прыдуць людзі, авалодаўшыя тэх- 
налогіяй спсцыяльнасш і здольныя да атрыман- 
і і я  сур'сзнай тэарэтычнай падрыхтоўкі па па- 
знанню навуковых мстапаў дзсйнас: '

Псрад факультзтам бібліятэчна-інфарма- 
цыйных сістэм стаіць задача распрайоўкі нова- 
га вучэбнага плана па гэтай спецыяльнасці.

Амяльковіч J1.P., 
ст.выкладчьпс

ПРЫЯРЫТЭТНЫЯ НАПР AM КІ 
ПА ЎДАСКАНАЛЕННЮ ВЫКЛАДАННЯ 
КУРСА " КРАЯЗНАЎЧАЯ БІБЛІЯГРАФІЯ"

Значэнне курса "Краязнаўчая бібліяграфія" 
ў сучасных умовах вызначаешіа: 1) прынцыпова 
новымі задачамі развіцця рэгісна (вобласці, 
раёна, шрада) у яго сацыяльна-э&анамічных, 
гістарычных, прьфодна-экалагічных, нацыя- 
нгшьна-культурных аспектах; 2) ростам грамад- 
скай шкавасці да краязнаўства і імкненнем 
бібліятэк падтрьшаць і развіць гэтую цікавасць, 
найбольш поўна задаволіць краязнаўчыя патрэ- 
бы насельніцтва; 3) павышэннем ролі краязнаў- 
чай бібліяграфічнай інфармацыі, расшырэннем 
сферы яе выкарыстання.

Каб дасягнуць трываласці навучання, раз- 
віцця пазнавальных здольнасцей студэнтаў, 
авалодання імі навыкамі арыентацьгі ў розных 
інфармацыйных сітуацыях, патрэбна пастаян- 
нае якаснае ўдасканальванне курса ў наступ- 
ных напрамках: а) узбагачэнне зместу курса 
мат?рьшіамі аб нацыянальна-тэрытарыяльнай 
культуры, аб краязнаўчай дзейнасці ў рэспублі- 
цы, накіраванай на выхаванне павагі да гіс- 
торыі, традыцый, абрадаў; б) сувязь з практы- 
кай бібліятэчна-бібліяграфічнага краязнаўства; 
в) паляпшэннс інфармацыйнага забеспячэння 
курса; г) удасканалснне методыкі і тэхналогіі 
выкладання.

3 гэтай мэтай створана новая праграма па 
курсу, у якую ўведзены новыя тэмы, узмоцнены 
нацыяналыш каларыт. Краязнаўчая дзейнасць 
бібліятэк заўсёды была звязана з нацыянальны- 
мі каштоўнасцямі. Таму ў курсе "Краязнаўчая 
бібліяграфія" значнае месца адводзіпца выву- 
чэншо краязнаўчага руху на Беларусі (дзей
насць музеяў, архіваў, В НУ, а таксама 
грамадскіх і шкальных арганізацый).

Цэнтральнае значэнне для краязнаўчай 
дзейнасці мае правільнае вызначэнне паняппя 
"край". У тэорыі краязнаўства яго вызначакшь 
як асобную частку тэрыторыі краіны (воб- 
ласць, раён, горад і інш.). Апе ў нацыянальнай 
самасвядомасш беларусаў укаранілася думка, 
што Беларусь у цэлым — гэта край, хоць і су- 
верэнная дзяржава. У курсе 'Краязнаўчая 
бібліяграфія" шмат увагі надаецца правільнай 
трактоўцы гэтага пытання, выхаванню нацыя
нальнай самасвядомасці студэнтаў, гонару за 
сваю дзярхаву.

У выкладанні гістарычных тэм асобная ўвага 
звяртаецца на 20-я гады нашага стагсшдзя, бо 
гэта быў вельмі цікавы перьшд у нацыяналь- 
ным адраджэнні беларускага народа ў цалым і 
краязнаўчым руху ў прыватнасці.

Як вядома, бібліятэкі рэалізуюць сваю края- 
знаўчую функцыю цераз кніхныя фонды. 3 
гэтай напзды ў праграму курса ўключана новая 
тэма "Дакументальныя патокі пакраязнаўству*, 
зішна якой краязнаўчыя дакуметы аналізуюцца 
па розных аспектах: мэтаваму прызначэнню, 
змястоўнай, аўтарскай, геаграфічнай прыметах. 
На лабараторных занятках студэнты працуюць з 
тэматычнымі планамі беларускіх вспавецтваў, 
каб самастойна выявіць плануемую да выдання 
краязнаўчую літаратуру.

Ліквідаваць разрыў паміж бібліяграфічнай і 
бібліятэказнаўчай прафесіянальнай арыента- 
цыяй дапамоха ўключэнне ў новы вучэбны план 
больш  ш ырокага, ком плекснага курса 
'Бібліятэчнае і бібліяграфічнае краязнаўства”. 
ГЭта дасць магчымасць, акрамя сістэматызава- 
ных ведаў па тэорыі, гісторыі, методыцы і 
арганізайыі краязнаўчай бібліяграфіі, атры- 
маць будучым спецыялістам неабходныя веды 
па камплектаванню, размяшчэнню і захаванню 
краязнаўчых фондаў у бібліятэках розных ты- 
паў, абслушўванню чытачоў краязнаўчымі 
дакументамі і гд.

Вядома, што асобныя практычныя заняткі 
больш эфектыўна праводзіць у бібліятэках, блі- 
хэй да рэальнай практыкі абслушўвання чыта-
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чоў. Тут студэнт лепш адаптуецца да ат- 
рымлівасмай прафссіі. Раней практычныя за
нято па бібпіяграфічнаму краязнаўству пра- 
водзіліся ў абласной бібліятэцы імя А.С.Пушкі- 
ва і ЦБ імя Я.Купалы. Цяпер бібліятэкі неахвот- 
на прымаюць студэнтаў для правядзешія занят- 
каў ва грамадскіх пачатках. Рыначныя адно- 
сіны і інфляцыйныя працэсы парушылі таксама 
кантакты специальных кафсдраў з бібліятэкамі 
ў рамках вучэбна-навукова-вытворчых ком- 
плексаў. Трэба шукаць новш магчымасці су- 
вязсй з бібліятэкамі, у тым ліку ў рамках 
сумесных навуковых даследаванняў.

Адной з важных праблсм на сягонняшні 
дзень у выкладанігі спецыяльных дысцыплін 
з'яўляецца недастатковае інфармацыйнае за- 
беспячэннс педашгаў, па-першае, навуковымі, 
тэарэтычнымі, вучэбна-метадычнымі матэрыяла- 
мі з краін блізкага і далёкага замсжжа; па- 
другое, матэрыяламі аб практычнай дзейнасці 
бібліятэк і бібліяірафічных устаноў. У сувязі з 
палітычнымі і эканамічнымі зменамі ў рэспубді- 
цы мяняюіша функцыі бібліятэк, змест і тэх- 
налогія іх працы. Між тым іх краязнаўчая 
дзейнасць, часта разнастайная і цікавая, нідзе не 
асвятляецца і не даступна ні выкладчыку, ні 
студэнту. Асабліва гэта тычыцца мясцовых 
бібліятэк. Але прафесійнага часопіса ў Белару- 
ci мы не маем. Раней дапамагала ў зборы 
мясцовага матэрыялу выязная практика сту- 
дэнтаў у абласныя і раённыя бібліятэкі. Цяпер 
і такі канал неэфектйўнй, таму игго вытворчая 
практика праводзіцца толысі ва ўстановах го- 
рада Mi не ка.

Неабходна выданне падручніка, які б адлю- 
строўваў беларускую спецыфіку. Улічваючы 
ўвядзенне ў 1995/1996 навучальным годзе кур
са па бібліятэчнаму і бібліяграфічнаму края- 
знаўству, падручнік па зместу таксама павінен 
бьшь комплексным.

Праводзіцца пастаянная работа па ўдаска- 
нальванню метсшыкі лабараторных і семінаре
й х  заняткаў, кантролю за самастойнай працай 
студэнтаў. Каб студэнты маглі прапаваць з 
оікавасшо, прымяняецца, у прыватнасці, так 
званы "земскі" прыноьш пры размеркаванні 
заданняў па складаішю краязнаўчых картатэк, 
бібліяграфічных аппядаў, напісаішю рэфера- 
таў. Усс гэтыя заданні кожны студэнт мае маг- 
чымасць выконваць на матэрыяле свайго родна- 
га краю.

Адчуваецца, што больш увагі трэба аддаваць 
набыцпю студэнтамі ўменняў пры ажшшяўлен-

ні розных тэхналагічных працэсаў, у тым ліку 
цсраз авалодванне камп'ютэрнай тэхнікай.

Зытанговіч С.В., 
канд.пед.навук, 

дацэнт

ТЭХНАЛАПЧНАЯ ПАДРЫХТОЎКА 
студэнтА Ў  я к  п р ы я р ы т э т н ы
НАКІРУНАК ПРЫ ВЫКЛАДАНШ 

КУРСА ’АРГАШЗАЦЫЯ I 
МЕТОДЫКА БІБЛІЯГРАФІЧНАЙ 

РАБОТЫ Ў БІБЛІЯТЭЦЫ’

Бібліяграфічпая падрыхтоўка бібліятэкараў- 
бібліёірафаў да 1986 года ажыццяўлялася на 
базе адзінай вучэбнай дысцыплійы "Агульная 
бібліяграфія". Развіпцё бібліяірафазнаўства як 
навукі, рост яго навуковага і практычнага па- 
тэнцыялу, дыферэішыяцыя вбдаў прывялі да 
выдзялення вучэбных дысцыплін па аспектных 
раздзелах бібліяграфазнаўства, такіх як "Тэо- 
рыя бібліяграфіі", "Псторыя бібліяграфіі", 
"Арганізацыя і методика бібліяірафічнай ра
боты ў бібліятэцы" (АМБР). Адйой з актуаль
ных праблем для выклддання гэтых дйсцыплін, 
у тым ліку і для шііновых бібліяірафій, з'яўлясц- 
ца ўвядзенне ў навуковы і вучэбны абарот 
бібліяграфічнай тзхналогіі.

На сённяшні дзень у бібліяграфазнаўстве 
адсутнічае самастойнае вучэнне аб біб- 
ліяфафічнай тэхналогіі. Але ў спецыялыіым 
друку амаль у кожным артикуле мы знойдзем 
ужыванне тэрміна "тэхналогія" ("тэхналогія 
складання бібліяграфічнага апісання”, 
"тэхналогія работы з рэкамендацййнымі біб- 
ліяірафічнымі дапаможпікамі", * тэхналогія 
рэдагавання" і інш.). Знойдзем таксама мерка- 
ванне навукоўцаў зусім супрацьлегпага харак
теру: ад аб неабходнасці чытаннясамастойнага 
курса "Бібліяграфічная тэхналогія" да думкі, 
што паняцце "бібліяграфічная тэхналогія" не- 
мэтазгодна прымяняць як самастойнае. таму 
што яно ўваходзіць у паняцці "бібліятэчная 
тэхналогія" і "інфармацыйнаятэхналогія".Таму 
і паўстаюць пытанні: што адносіцца да біб- 
ліяграфічнай тэхналогіі, як яна суадносіцца з 
методыкай бібліяграфічнай работы, тым больш, 
што ў бібліяграфічнай практыцы паняцці "ме-
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